

韓國國旗畫虎不成

上回談了點易理，意猶未盡，可以拿大韓民國國旗做文章。

許多中國人都以韓國人借我們《易經》的太極和八卦中的四卦放在國旗中為榮，問題是他們全部弄錯了！或許正正是國旗出錯，致令大韓民國自二次大戰後立國至今，每一位總統都下場不妙！

首先是太極錯了！中國的太極圖白中有黑圓，黑中有白圓，有人形容太極為黑白雙魚，黑魚白眼，白魚黑眼。假如這樣理解，則韓國國旗上就是兩條瞎魚。晚近有學者認為太極圖其實用「虎圖騰」，反映夏朝文化，不是兩條魚，卻是兩頭虎。白虎黑眼，黑虎白眼才是。

太極圖又可以用作表達「陽極陰生，陰極陽生」的義。圖的下方是北方，黑中有一白點，黑代表陰、白代表陽。冬至時日照時間最短，此後日照一天比一天加長，象徵冬至後陰極陽生。圖的上方則代表夏至，此後日照減短，象徵陽極陰生。中國讀書人大多知道：「孤陰則不生，獨陽則不長。」這正正是韓國國旗中錯畫太極的毛病！

太極出錯之外，四卦也多錯。原來韓國人以左上角的乾代表春，右下角的坤代表夏，左上角的離代表冬，左下角的震代表春。配春夏秋冬只能是離春、乾夏、坎秋、坤冬。

今天韓國國旗的設計者這樣理解，就變成只有秋天沒有配錯卦，其餘三時出現了「春行夏令」、「夏行冬令」和「冬行春令」之誤！

時令不配，在儒家經典《禮記·

月令》講得詳細，抄錄如下：
孟春行夏令，則雨水不時，草木蚤（早）落，國時有恐。
仲春……行夏令，則國乃大旱，燠氣早來，蟲螟為害。
季春……行夏令，則民多疾疫，時雨不降，山林不收。
孟夏……行冬令，則草木蚤枯，後乃大水，敗其城郭。
仲夏行冬令，則雹凍傷穀，道路不通，暴兵來至。
季夏……行春令，則風寒不時，鷹隼蚤擊，四鄙入保。
孟冬行春令，則凍閉不密，地氣上泄，民多流亡。
仲冬……行春令，則蝗蟲為敗，水泉咸竭，民多疥癬。
季冬……行春令，則胎夭多傷，國多固疾，命之曰逆。
韓國國旗太不吉利。
以前看「韓劇」總感到戲中的壞人太過沒有內涵，總是在沒有把握的情況下，就恐嚇主角，最後卻原來是外強中乾的銀樣蠟槍頭！《大長今》的崔尚宮如是，然後古裝劇和時裝劇都是這樣。近日韓國政府開口請求中國政府放棄天公司一馬，就再印證先前這種沒有憑藉的恐嚇！



久不久便在社交媒體看到女友們和幾位閨中密友旅行去。

最近便有兩批人分別出發，一位是女機長；另一位是中級行政人員，不約而同都和另外三位背景相若的女友去個三、四天的旅行。她們已婚並都有兩個年幼子女，平常在職場拚博，照顧家庭，忙得幾乎沒了自己，可喜的是她們都懂得保持個人生活特質，有知己好友。

從照片中可見她們都盡情享受這難得的自由時光，還不忘感謝丈夫在這幾天一力照顧孩子。我想這些女友便是擁有時下流行的術語：婚後單身力！

相反有些女性婚後便完全依附著丈夫，一切只以他為依歸，有女友光羨慕其他人的自由，曾有人說：「我丈夫很貼身的，他放工後和放假的日子必須要我陪伴，不然會生氣。」也有人說：「我曾問丈夫我可否到外地去讀個短期課程，他反對的，她們的共通點是沒兒女、沒工作、沒獨立的經濟能力，性格也不夠獨立。

婚後單身力

所謂單身力，是指婚後男女雙方仍各自擁有個人的生活 and 空間，有的時候男的約朋友看球賽、到馬場；女的與知心友逛街、聊天；各人也保持有自己個人的興趣，踢波、唱歌、跳舞、游泳、跑步、行山、繪畫、釣魚、做陶瓷、看電影……不勉強對方陪同。縱使夫婦二人志趣相投有共同的朋友，但始終是一個獨立的個體，總有沒交叉點的地方。

在同心協力維繫家庭和諧的同時，夫婦二人若能互相尊重對方的自由，容許另一半有個人的空間，甚至發展興趣，擁有獨立的精神生活，大家的話題必定更豐富，也不因任何一方的限制而窒礙了另一方的真個性和社交生活。

擁有單身力的女性，大都有獨立的經濟能力，懂得從家庭和工作的重擔中找透氣的空間，性格較開朗，因此也讓丈夫有透氣的空間，這樣不但更能維繫良好的婚姻關係，也保全了自己的個性。

網人網事

不久前清明節時，小狸特意趕回北京給爺爺奶奶掃墓。由於父輩的先見之明，位在香山腳下的爺爺奶奶長居地近年來愈來愈規整，愈來愈漂亮了。乍暖還寒，鮮花初綻，身在青松翠柏之間，禁不住為長眠於此的爺爺奶奶深感萬幸。

因為，今日之北京，「無地可葬」、「葬不起」等等說法，僅在小狸這次居京的有限日子裡，屢屢有聞，不絕於耳。例如，有位街坊大媽說，她去年花了6.28萬元人民幣在遠郊區為病逝的丈夫買下一塊0.88平方米的墓地。而因為「便宜」，買的時候根本不允許挑朝向、用材等等，而且這還是託人介紹才買到的呢。說到此，這位了解些行情的大媽頗為感恩：「現在生在北京還能埋在北京不錯啦，不少人都安葬到河北啦！」

大媽口中的「異地墓」確實不是段子。小狸之前的一位同學也曾講過，她們樓裡有一位「人精」曾專門到河北某地考察過，結果是花了不到30萬元買了一套位置稍偏但有上百平方米的商品房當「異地墓」，這可比只有20年產權的北京墓地划算多了。同學說，「人精」現時其實並沒有墓地的「剛需」，但他精就精在「人無遠慮必有近憂」——據2015年的權威統計，北京墓地價格最低的可也4萬塊，高的幾十萬不封顶，年均漲幅

突破一百的階段

不知不覺，能夠有機會在這個地方擁有屬於自己的專欄，原來已經創作超過了一百篇文章，而且不知不覺已成了自己生活習慣的一部分。

雖然每星期只需要創作一篇文章，其實大有時間去想像及創作，但不知道為什麼，很多人也會說：「做創作的人，往往也會在最後的時間才有創作靈感。」自己其實一直很想打破這個傳統，所以當有時間及靈感的時候，便留在家中，一次過創作出多篇文章。

除了不想令自己懶惰之外，更加不希望因為自己不好好安排時間而令到編輯受到影響或因而麻煩了別人，所以當有時間，便會盡量創作多些作品出來。在我現在的生活上，會不停思考有什麼特別的題材可以跟讀者分享，甚至會出外走走，看看街上的人，了解他們的生活，或聆聽別人的故事，就算是小小的一個動作，也可以得到一些啟發。往往這些方法也可以令自己增添不少創作靈感，已經不知不覺成為我生活的習慣了。

以下跟大家分享一個很簡單的事情，但這個事情自己也非常感恩。話說有一天，在超市買了很多東西，手拿著兩大袋的東西，當進入自己的大廈準備乘搭電梯的時候，而當電梯門打開時，我準備按上自己居住的樓層，有一位看似似年近八十歲的婆婆跟我說：「你住哪一層，就由我幫你去按吧。」

自己當時真的覺得很不好意思，要一位老人家幫忙自己，但我也回答了，當電梯去到自己的樓層，這位婆婆更把手按著電梯門讓我順利離開，我立刻回頭向她示意感謝。

其實這一個很簡單的動作，如果能夠幫助到別人，而且是舉手之勞，又何樂而不為呢？而我有一個奇怪的習慣，我很喜歡自言自語，當我回到家，我向着電梯的那一邊說：「希望這位婆婆身體健康，長命百歲。」

雖然這一個簡單的動作，但也是我一點的謝意，可能你會覺得我這個人有點奇怪，但我是一個很怕麻煩到別人的人。所以當有別人幫助自己，而覺得非常之感恩，我也絕對相信，一個好人，上天總會好好的眷顧。

所以生活上看似一點瑣碎的事情，我們只要有著一顆幫助別人的心，這個世界會更加美好。

入境隨俗

老妻秦先生日前偕妻遊覽新馬泰，回來後卻大發牢騷。細問之，原來這位老兄在曼谷暹羅廣場見到一個當地小孩，覺得挺可愛，兩口子笑着對孩子指指點點，還摸了他的頭，豈料竟引來一片吐槽，孩子也嚇得跑掉。在吉隆坡雙子塔下，老妻用左手將一條佛珠送給一位義工，竟受到對方白眼和呵斥……

老妻退休前是廳級幹部，哪裡受過這樣的窩囊氣？很是很想不通。我一邊開導他，一邊說，這就是你的不對了。古人有「入鄉隨俗」、「入境問禁」之說，泰國和大馬是宗教國家，隨便食用手指人是不禮貌的，更忌諱摸頭，認為摸頭是對人的侵犯和侮辱。馬來人還認為左手很髒，在大馬絕不能用左手與人接觸的。

入鄉隨俗，是文明的體現。每一個地方、每一個國家都有不同的風俗習慣，這就是文化的差異。到一個陌生之地，就要了解當地的風俗習慣，學會尊重、適應並主動融入當地風俗文化，這樣才能很好地與人家交流溝通，和諧共處、建立互信。這一點，劉伯承元帥堪稱楷模。1935年5月，紅軍長征途徑彝族地區，由於受歷代統治者和軍閥的欺壓壓迫，彝民對官兵和漢人一直心懷嫉恨，紅軍要通過彝區就遇到嚴重阻力，先遣部隊還遭遇彝人的襲擊甚至被扒光衣服示眾。加上武裝到牙齒的國民黨軍隊圍追堵截，蔣介石更叫囂「讓朱毛成為『石達開第二』」面對如此危急情勢，劉伯承嚴格要求指戰員尊重彝民風俗習慣，做到秋毫無犯、仁至義盡，罵不還口、打不還手，還派兵將被軍閥關押的彝人解救出來，逐漸獲得彝民好感。

劉伯承還宴請彝族頭領小葉丹，送給他手槍和禮物，小葉丹終於被感動，認清紅軍是仁義之師，還有意與劉結拜兄弟，劉伯承欣然應允，按照彝族風俗在彝海邊與小葉丹歃血盟誓。這樣，紅軍終於粉碎薛岳軍團的封鎖圍攻，在彝人護送下僅用三天時間順利走出300里彝區，還幫小葉丹成立了「中國夷民紅軍沽雞支隊」，任命他為支隊長，又乘勝追擊渡過大渡河。劉伯承後來回憶道：「如果沒有『彝海結盟』，三天後蔣介石就會重兵壓境，後果不敢想像！」

又想起大畫家豐子愷一樁逸聞。1945年冬，子愷先生由南昌赴長沙，到萍鄉已近春

駕駛汽車

坐在一架日本製的小汽車裡，看着川流不息的私家車，回憶起上世紀六十年代剛學習駕駛的時光。當年學習駕駛的一架小汽車，是第一架由日本入口的日產小汽車。

香港戰後的私家車，都是英國車的「世界」，不是奧士甸，便是摩利士，當然更有高貴的勞斯萊斯和積架。日本商人聰明，他們要在香港推銷汽車，先用廉價爭取教師傳購買。學車的人學慣了駕駛日本的私家車，自用的時候自然會購買日本車。

到了今天，香港的小汽車已經大都是日本生產的，英國生產的幾乎已經絕跡。但我學會了駕駛小汽車，領取了駕駛執照以後，還是先買了一架老舊的奧士甸，後來再換上一架也是三手的積架。總之，早年總是和英國車結緣，沒有和日本車打交道。在本世紀初，我因眼疾多次動了手術，最後導致右眼失明。從此與駕駛汽車絕緣。

告別駕駛之日，駕駛的是一架破舊藍色積架小汽車，當年還拍有照片存照。今天垂垂老矣，出入大多要靠司機接送。早年追隨我多年的司機陸永洪，早已告老還鄉，但不時也來港相聚。另一老司機李春賢，則已辭世多年。

駕駛是一種樂趣，在英美等先進國家，男女青年一滿十八歲都會駕駛汽車。他們的汽車普及程度，比中國的自行車尤甚。成年人不會駕駛汽車，寸步難行。我的小兒子夫婦都會駕駛，且各有一輛汽車。香港路窄車多，自行車，樂趣不大。不像歐美各國，超級公路四通八達。

而歐美人士，一般自行駕車，只由住所到達工作地點，並在假日才駕車出遊。我的兩個兒子雖有自己的私家車，但他們各有各的小家庭，和我這位老父沾不上邊。回憶當年駕駛樂趣，已經遙不可及了。

驀然回首

都在25%以上。果真看得遠。

這種情況，不知是屬於「炒房」還是「炒墓」？或者兼而有之？但肯定是屬於「葬不起」和「無地可葬」的情況。據悉，現在不僅北京等大城市面臨此類危機，對於每年有將近1,000萬死亡人口的超級大國，這個危機實在是普遍問題。更有甚者，據中國權威部門的「殯葬綠皮書」調查結果，中國大部分省市的墓穴將在十年內售罄。

怎麼辦？按照常識，解決這個超級難題的根本之道當然要靠人們殯葬觀念的改變。實際上，僅以北京為例，近年來政府一直在力推節地葬法，不僅對骨灰海葬提供補貼，更是為「自然葬」全額買單。所謂的自然葬，就是可用降解的骨灰盒，不建墓基、墓碑和硬質墓穴，只有一塊可以統一存放或帶走的紀念碑供逝者家屬憑吊。紀念碑上有二維碼，親屬可以由此了解逝者的生平。實際上，這次清明節去給爺爺奶奶掃墓的路途中，在安靜的墓園裡，小狸也突兀地發現了這樣一片「自然葬」的小樹林，就在馬路邊，就在空寂無人的黃土地上。它與周圍的環境反差實在太大了。它也許能奪人目光於一時，但很難駐足在人們情感的傳統之途。

驀然回首，小狸不能不想到互聯網上那神奇的另一世界，所謂「入土為安」，能夠有一天與時俱進為「入網為安」呢？

用智慧扶貧 別寵壞懶人

住200萬去泰國歡世界啦，仲咁辛苦做咩？唔理啦，到真係搞唔掂叫政府幫囉。」我不敢批評他的想法是對定錯，每人也有權爭取自己應得的東西，反正是代表了有一種人是這種心態。

有朋友是公務員負責做審核批准學生申請學費資助的工作，他透露遇到不少野蠻人，有些是擺出「奉旨」的態度，好像是政府欠他的，對調查員的態度甚惡劣，不願合作。有些是古惑型，設法避重就輕求蒙混過關，其實可以不需要資助，有着數自然要。所以靠盡貴的人把關，不厭其煩追索對方真實資料，證據確實才給予資助。若是遇上怕煩的人，納稅人的金錢自然輕易流入不正當的口袋裡。任何資助都應幫到真正需要、急需救援的人才有意義。

常常打的比喻，有個乖的學生每日勤奮讀書，畢業後又天勤力工作，賺錢儲蓄用來買樓，過着中產生活。另一個喜歡玩的學生不肯奮鬥，別人讀書他去溜，唱K打機，很快樂。返工賺錢後先用來吃喝玩樂；去旅行買名牌衣服、手機趕潮流，以做月光族為樂，某天驚覺別人有車有樓很不爽了，便想盡辦法去分別人的成果，或者叫政府幫手提供和對方一樣的生活條件、生活水平，如果這樣社會才叫公平！公義！那對乖學生、乖的市民公平嗎？香港9年免費教育，受教育機會人人均等，人人可以自由選擇職業，每人也一天享有廿四小時，你不及人自然有因果，埋怨別人時請先檢討自己。

其實香港人不怕沒飯食，只要有手有腳就有工作你做，一定不會餓死，怕的是有病和老，而家人沒辦法照顧，所以政府解決兩大難題就是做最好的福利。因為一個家庭若有人患重病、精神病、慢性病會拖累整個家庭，照顧病人辛苦，醫療費很大開支，政府對這類病人是否應在醫療收費上減低？例如一支精神科新藥注射劑3千元，每月一次，病人本身已經沒賺錢能力，家庭收入偏低，但有以前買下的自住物業，不能拿綜援，你說他們壓力多大？政府的專科門診是否應該加多人手？要患病的人排一年半載才可以睇醫生，真的好殘忍。逼人睇私家醫生？可是私家醫生收費不便宜，小康之家便變窮人家。

安老問題如家中有老人家行動不便，或是失智需人照顧的也是很大負擔，安老院收費不少，請工人開支也不少，應可以讓他們扣稅。關愛基金叫家屬申請資助買設備照顧長期臥床老人家，也可知香港家居通常細小，有些設備買得起家中也放不下。還要長期沒辦法放公眾假，因為工人放假要替補；這是不少家庭面對的困難，政府扶貧方式要貼現實一些；政府既然都畀錢津貼貼人安老院，其實花在審核過程、社工跟進等等的行政人費用也不少，倒不如自行建院，用新技術管理，製造多一個專業行業職位，年輕人就不會呻沒工做。

七嘴八舌

近兩屆香港政府都強調扶貧，很努力做扶貧，確實解決了一些問題。一個文明社會，需要有利政策，扶貧安老是絕對要有，問題是執行者需要有智慧，否則會有反效果。近年常聽到一句：「廠家嚟香港窮是惡禍，食住行什麼都可以叫政府幫！」不富不窮的社群都很勞氣，只是低層有社工議員民粹政客為他們發聲搶佔輿論陣地，不上不下的人卻沒有代人其表達，有苦自知。

有沒有想過，政府努力扶貧，為何社會仍有那麼多怨氣呢？因為根本未了解香港的主體群是由不富不窮的社群組成，他們遇到困難而沒政策幫忙。其實在做個案式扶貧外，是否也要在整體政策上做一些大眾受惠的措施，例如公立醫院服務、安老服務、交通費優惠，讓更大多數人受惠，令社會氣氛更好。常聽到已「登六」的銀髮族講「很開心呀！兩元就可以四圍去，去海洋公園唔使花錢，等我帶咁細路去玩啦！」

有關方面注意扶貧政策好好利用，扶貧政策要幫助真正因失去能力，生活困難的人，而不是縱容因懶惰而窮的人，或是鑽空子找着數的小人，要糾正社會上那些認為「應分受照顧」，不勞而獲的歪風及思維。

上月底在一架機場巴士上聽到一個年約三十的男士在和朋友聊天，說話當然有粗口助語詞：「樓價飛漲成咁，買樓俾使咗啦，我有樓都賣唔住，搵



劉伯承與小葉丹塑像。 作者提供